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KẾ HOẠCH

Phát triển du lịch huyện Khánh Sơn giai đoạn 2016 – 2020

(Ban hành kèm theo Quyết định số:     /QĐ-UBND ngày   /   /2016 

của UBND huyện Khánh Sơn)


Căn cứ Chương trình hành động ngành Du lịch Khánh Hòa giai đoạn 2012 – 2015 và định hướng đến năm 2020 ban hành kèm theo Quyết định số 1477/QĐ-UBND ngày 18/6/2012 của UBND tỉnh Khánh Hòa;
Căn cứ Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện Khánh Sơn lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2015 – 2020;
Thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2016 – 2020 của huyện; Ủy ban nhân dân huyện Khánh Sơn xây dựng Kế hoạch phát triển du lịch trên địa bàn huyện giai đoạn 2016 – 2020 với các nội dung cụ thể như sau:

PHẦN THỨ NHẤT

KHÁI QUÁT CHUNG VỀ DU LỊCH HUYỆN KHÁNH SƠN

I.ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH


Khánh Sơn là huyện miền núi nằm về phía Tây Nam của tỉnh Khánh Hòa, cách thành phố Cam Ranh 40km, cách thành phố Nha Trang 100km theo đường bộ, có địa hình hiểm trở, phức tạp, bị chia cắt mạnh bởi núi cao, sông suối lớn nhỏ, phân cắt lớn là dòng chính Sông Tô Hạp; giao thông đi lại khó khăn. Kinh tế vẫn dựa chủ yếu vào sản xuất nông nghiệp, các lĩnh vực công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, thương mại dịch vụ còn chậm phát triển. Mọi hoạt động giao lưu kinh tế, văn hóa, xã hội của huyện với các địa phương khác trong và ngoài tỉnh duy nhất bằng tuyến đường Tỉnh lộ 9.


Khánh Sơn có nhiều thành phần dân tộc sinh sống, toàn huyện có 13 dân tộc anh em, chiếm đại đa số là đồng bào Raglai (chiếm 71,2%), Kinh (chiếm 27,3%), và các dân tộc thiểu số khác như Tày, Thái, Nùng, Hoa, Chăm,…do đó đã hội tụ nên một nền văn hóa rất phong phú, độc đáo, đậm đà bản sắc dân tộc.

Khánh Sơn nằm trong vùng khí hậu nhiệt đới gió mùa, mát mẻ quanh năm, được thiên nhiên ban tặng nhiều danh lam thắng cảnh đẹp, cảnh quan núi rừng hùng vỹ với nhiều dòng thác, suối chảy tự nhiên là điều kiện rất tốt để phát triển các loại hình du lịch gắn với thế mạnh về sông, suối, núi rừng. 

Tuy nhiên, hiện nay du lịch Khánh Sơn vẫn chưa được các cấp, các ngành quan tâm đầu tư bảo vệ và phát triển tương xứng với tiềm năng du lịch. Trong các năm qua, công tác du lịch chỉ dừng lại ở việc tăng cường bảo vệ nguồn tài nguyên du lịch mà chưa có Quy hoạch, định hướng phát triển du lịch lâu dài để khai thác các tiềm năng, lợi thế về du lịch của địa phương phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội địa phương.

II. TIỀM NĂNG VÀ LỢI THẾ PHÁT TRIỂN DU LỊCH 

1. Về vị trí địa lý: 

Khánh Sơn tiếp giáp với thành phố Cam Ranh về phía Đông, cách 40 km đi theo đường Tỉnh lộ 9, đây là trung tâm phát triển du lịch lớn của tỉnh sau thành phố Nha Trang nên rất thuận lợi để liên kết phát triển tour du lịch biển đảo kết hợp với sinh thái núi rừng.

2. Về địa hình:

 Địa hình hiểm trở, đường đi uốn lượn, quanh co, ¾ diện tích Khánh Sơn là rừng núi hùng vỹ, nhiều khu vực có cảnh quan đẹp, có rừng thông đặc chủng, nhiều thác, suối lớn nhỏ có thể khai thác để phát triển du lịch.

3. Về khí hậu: 

Khánh Sơn nằm ở độ cao trung bình từ 500 – 800m so với mặt nước biển, nằm trong vùng chuyển tiếp giữa cao nguyên Lâm Đồng và Duyên hải miền Trung nên có khí hậu đặc trưng là nhiệt đới gió mùa, khí hậu ôn hòa, mát mẻ quanh năm thuận lợi để phát triển du lịch nghỉ dưỡng, hình thành vùng chuyên canh các loại cây trồng có nguồn gốc ôn đới, đặc biệt là cây ăn trái để thu hút khách du lịch đến tham quan nghỉ dưỡng, khám phá núi rừng.

4. Về tài nguyên thiên nhiên: 

- Khánh Sơn có tài nguyên rừng khá phong phú có giá trị về mặt kinh tế. Có những cánh rừng trùng điệp giúp bảo vệ môi trường sinh thái, đa dạng các loại động thực vật.

- Có nhiều sông, suối, thác lớn nhỏ có dòng chảy tự nhiên đẹp đặc trưng là Thác Tà Gụ (xã Sơn Hiệp) với độ cao khoảng 30 – 40m, nước luôn chảy mạnh quanh năm tựa như vòi rồng phun khói trắng, vẫn giữ nguyên vẻ hoang sơ, huyền bí, được UBND tỉnh Khánh Hòa xếp hạng danh lam thắng cảnh cấp tỉnh năm 2009, Thác Dốc Quy, Suối Đá, các hang, gộp tự nhiên kết hợp với cảnh quan núi rừng rất có ý nghĩa trong việc phát triển du lịch sinh thái nghỉ dưỡng, du lịch leo núi…


5. Về tài nguyên nhân văn: 

- Khánh Sơn là vùng đất có truyền thống cách mạng gắn liền với các mốc lịch sử trong kháng chiến chống ngoại xâm với các địa danh: Di tích lịch sử căn cứ Tô Hạp, Di tích lịch sử Xóm Cỏ, Di tích khảo cổ học Dốc Gạo (được xếp hạng di tích lịch sử - văn hóa cấp tỉnh), sân bay Tà Nỉa,…là địa điểm để thu hút khách du lịch.

- Là địa bàn sinh sống lâu đời của đồng bào Raglai đã bồi tụ nên một nền văn hóa truyền thống đậm đà bản sắc dân tộc với các nghi lễ, phong tục tập quán đặc sắc của người Raglai như Lễ Bỏ Mả được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch công nhận là Di sản văn hóa phi vật thể năm 2012, Lễ ăn mừng lúa mới, nghi lễ vòng đời…; 

- Là địa phương có 13 dân tộc anh em sinh sống đã tạo nên loại hình văn nghệ dân gian phong phú đa dạng với các làn điệu sử thi, dân ca, dân vũ, phổ biến là điệu hát Alau, điệu xúri, điệu se ngai; có các nhạc cụ dân tộc nổi tiếng đi vào thơ ca với cây Đàn Chapi, Đàn đá Khánh Sơn; có không gian sinh hoạt văn hóa cồng chiêng, đánh Mã La; nơi  có các nghề thủ công truyền thống,…sẽ là một lợi thế để hình thành các sản phẩm du lịch đặc trưng hết sức phong phú phục vụ nhu cầu mua sắm của du khách.

- Với điều kiện thuận lợi về thổ nhưỡng, khí hậu Khánh Sơn nổi tiếng với các loại cây ăn trái đặc sản có giá trị kinh tế cao như Sầu riêng, Chôm chôm, Mít, Măng cụt, …đây là những tiền năng để phát triển các tua du lịch thăm quan miệt vườn, thưởng thức những loại trái cây, nông sản thương hiệu của địa phương. 

III. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC TRONG CÔNG TÁC PHÁT TRIỂN DU LỊCH 
1. Công tác quản lý nhà nước về du lịch


Trong những năm gần đây các cấp ủy Đảng, chính quyền đã có sự quan tâm đối với công tác phát triển du lịch tại địa phương. Năm 2013 UBND huyện đã ban hành Chỉ thị về việc tăng cường công tác bảo vệ tài nguyên du lịch trên địa bàn huyện Khánh Sơn. Trên cơ sở đó, hàng năm UBND huyện đều ban hành Kế hoạch bảo vệ tài nguyên du lịch trên địa bàn huyện; tăng cường công tác quản lý nhà nước về du lịch, hướng dẫn, chỉ đạo các đơn vị địa phương quan tâm bảo vệ cảnh quan môi trường, các danh lam thắng cảnh, di tích lịch sử văn hóa thuộc địa bàn quản lý. Công tác đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội, các tệ nạn xã hội ảnh hưởng đến du lịch được bảo vệ, ngăn chặn.
Công tác quảng bá, kích cầu du lịch bước đầu đã được triển khai thông qua nhiều hoạt động quảng bá hình ảnh, tiềm năng du lịch Khánh Sơn trong các sự kiện văn hóa, chính trị của huyện và của tỉnh. Việc cổng thông tin điện tử của huyện chính thức hoạt động từ tháng 8/2014 đã góp phần giới thiệu nhiều thông tin, hình ảnh, các giá trị tiềm ẩn của vùng đất và con người Khánh Sơn, những thông tin hữu ích về điều kiện giao thông, hạ tầng du lịch nhằm thu hút các nhà đầu tư cũng như du khách đến với Khánh Sơn.
2. Công tác đầu tư cơ sở hạ tầng phục vụ phát triển du lịch: 

Huyện Khánh Sơn có hệ thống giao thông nối thành phố Cam Ranh – Khánh Sơn tương đối thuận tiện. Đường giao thông tiếp cận đến một số điểm có tài nguyên du lịch tuy đã được đầu tư, nâng cấp sửa chữa, tuy nhiên chưa thuận lợi để phục vụ mục đích phát triển du lịch. 

Việc đầu tư  một số cơ sở hạ tầng khác như, đường cấp điện, hệ thống cấp thoát nước sạch, trạm dừng chân ở các khu, điểm có thể phát triển du lịch chưa được đầu tư xây dựng, do đó dù rất có tiềm năng phát triển du lịch nhưng Khánh Sơn vẫn không đảm bảo các điều kiện cơ bản nhất để hấp dẫn và thu hút các nhà đầu tư vào khai thác và phát triển du lịch.

Về quy hoạch xây dựng các cơ sở lưu trú, dịch vụ du lịch trên địa bàn huyện chưa phát triển, hiện nay toàn huyện chỉ có 01 nhà nghỉ với quy mô nhỏ, dịch vụ ăn uống, giải trí tương đối ít chủ yếu phục vụ nhân dân địa phương, phương tiện vận tải hành khách không đáp ứng được nhu cầu đi lại trong điều kiện du lịch phát triển.

3. Công tác đầu tư phát triển du lịch

Khánh Sơn có tài nguyên du lịch tự nhiên phong phú, đa dạng, rất có tiềm năng phát triển nhiều loại hình du lịch, tuy nhiên đến nay vẫn chưa khai thác được nguồn tài nguyên thiên nhiên phục vụ du lịch, các tài nguyên vẫn đang ở dạng tiềm năng, tự nhiên, chưa được con người tác động, đầu tư khai thác. Một số điểm có cảnh quan tự nhiên đẹp như Thác Tà Gụ, Suối Đá trở thành điểm tham quan, du lịch nhỏ lẻ, tự phát, không có sự đầu tư nên không đáp ứng được các điều kiện về cơ sở hạ tầng để phục vụ và thu hút khách du lịch đến tham quan, vui chơi giải trí. Với việc phát triển du lịch tự phát tại một số điểm như hiện nay là không tương xứng với tiềm năng phát triển du lịch của huyện, chưa gắn liền với quy hoạch, thiếu định hướng phát triển du lịch bền vững lâu dài do đó chưa phát huy hết tiềm năng, ý nghĩa của từng điểm du lịch trên địa bàn huyện. 

Tháng 8/2011 UBND tỉnh Khánh Hòa cấp giấy chứng nhận đầu tư cho Công ty Cổ phần 504 thực hiện Dự án khu du lịch sinh thái Thác Tà Gụ, xã Sơn Hiệp. Sau gần 4 năm đơn vị nhận đầu tư không triển khai đúng tiến độ, tháng 01/2015 UBND tỉnh Khánh Hòa ban hành Quyết định thu hồi Giấy chứng nhận đầu tư Dự án Khu du lịch sinh thái Thác Tà Gụ của Công ty Cổ phần 504. 

Ngày 12/5/2015 UBND tỉnh Khánh Hòa cấp Giấy chứng nhận đầu tư số 37121000616 cho Công ty Cổ phần Yasaka – Sài Gòn – Nha Trang quản lý, đầu tư dự án Khu du lịch sinh thái Thác Tà Gụ, xã Sơn Hiệp, đến nay Công ty chưa thực hiện đầu tư dự án này. 

IV.NHỮNG CƠ HỘI, THÁCH THỨC ĐỂ PHÁT TRIỂN DU LỊCH

1. Cơ hội thuận lợi: 

- Hiện nay, Nha Trang – Khánh Hòa đang là điểm đến nổi tiếng với thương hiệu du lịch biển đảo trên bản đồ du lịch Việt Nam và thế giới, là một trong 29 vịnh đẹp nhất thế giới thu hút khách du lịch trong nước và thế giới không chỉ bởi vịnh đẹp, biển xanh, cát trắng, nắng vàng mà còn ở những hòn đảo thơ mộng ngoài khơi, những món ăn ngon, các dịch vụ du lịch hấp dẫn,…Số lượng du khách đến với du lịch Nha Trang khá ấn tượng, năm 2015 có 4,2 triệu lượt khách, trong đó khách quốc tế là 960.000 lượt, tổng doanh thu ước đạt gần 7.000 tỷ đồng. Hơn nữa sắp tới các dự án du lịch cao cấp tại Khu du lịch Bắc Bán đảo Cam Ranh và khu vực Vân Phong đi vào hoạt động thì dự báo lượng khách du lịch sẽ còn tăng cao. 

Tuy nhiên, bên cạnh các nguồn lực, thế mạnh phát triển du lịch đã được quan tâm khai thác thì du lịch Khánh Hòa vẫn chưa đa dạng các loại hình du lịch để phục vụ nhu cầu, sở thích khác nhau của du khách. Bởi vì Khánh Hòa còn thiếu hoặc rất ít các loại hình du lịch sinh thái nghỉ dưỡng núi rừng kết hợp thăm quan, thưởng thức các sản phẩm nông sản địa phương, du lịch khám phá núi rừng, tìm hiểu đời sống và văn hóa của người dân tộc bản địa, các sản phẩm du lịch mang đậm bản sắc văn hóa dân tộc. 

Trong tình hình đó, Khánh Sơn hội tụ đầy đủ tài nguyên thiên nhiên và tài nguyên nhân văn để bổ sung, góp phần làm phong phú sản phẩm du lịch tỉnh Khánh Hòa.

- Khánh Sơn có khí hậu mát mẻ, có nhiều thác, suối mang dáng dấp tự nhiên còn giữ nguyên được các nét hoang sơ, được bao bọc bởi cảnh núi non hùng vỹ, uốn lượn thích hợp để phát triển du lịch sinh thái núi rừng.

- Vùng đất có truyền thống đấu tranh cách mạng gắn với các di tích lịch sử - văn hóa; có một nền văn hóa truyền thống đậm đà bản sắc của người đồng bào Raglai là điều kiện tốt để phát triển du lịch cộng đồng, thăm quan tìm hiểu đời sống văn hóa và tập quán sản xuất của người dân tộc bản địa.

- Khánh Sơn nổi tiếng  bởi các sản phẩm nông sản có thương hiệu như: Sầu riêng, mía tím, chôm chôm, mít nghệ, Bưởi da xanh,..có lợi thế khai thác du lịch thăm quan nhà vườn, thưởng thức trái cây.

- Có các nghề thủ công truyền thống: đan lát, thủ công mỹ nghệ, làm nhạc cụ,…là điều kiện hình thành, phát triển các sản phẩm du lịch đặc trưng phục vụ nhu cầu mua sắm của du khách.

2. Khó khăn, thách thức:

- Công tác quản lý nhà nước về du lịch chưa được chú trọng. Công tác khảo sát, quy hoạch, khoanh vùng bảo vệ các tài nguyên du lịch chưa được quan tâm triển khai, trong khi đó hoạt động khai thác rừng, săn bắt thú, xâm lấn rừng làm nương rẫy trái phép vẫn đang diễn ra đã phá vỡ cảnh quan thiên nhiên tại một số điểm du lịch tiềm năng.

- Đường giao thông huyết mạch tỉnh lộ 9 nối Cam Ranh với Khánh Sơn quanh co, nhỏ hẹp đi lại khó khăn; một số tuyến đường tiếp cận đến các điểm có tiềm năng phát triển du lịch chưa được đầu tư mở rộng, đường nhỏ hẹp chủ yếu phục vụ nhu cầu đi lại của dân địa phương; tại một số điểm ở xa là đường mòn do người dân tự hình thành trong quá trình đi lại làm nương rẫy.

- Hệ thống điện thắp sáng, nguồn nước sạch tại các điểm dự kiến phát triển du lịch chưa đầu tư xây dựng, do đó không thu hút được các nhà đầu tư.

- Thiếu các nhà hàng, khách sạn, khu vui chơi, mua sắm, trạm dừng chân, các dịch vụ khác phục vụ nhu cầu của khách du lịch.

- Chưa xây dựng, đào tạo bồi dưỡng được nguồn nhân lực tại chỗ phục vụ hoạt động du lịch của địa phương.

- Một số phong tục tập quán, nét sinh hoạt văn hóa truyền thống dân tộc đang có nguy cơ bị mai một, mất dần bản sắc bởi sự phát triển của kinh tế thị trường và tác động của các yếu tố văn hóa không lành mạnh.

PHẦN THỨ HAI
                   NỘI DUNG PHÁT TRIỂN DU LỊCH
                 HUYỆN KHÁNH SƠN ĐẾN NĂM 2020
I.PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU

1.Phương hướng:
Phát triển du lịch phải gắn với quy hoạch phát triển tổng thể kinh tế - xã hội của huyện và quy hoạch tổng thể du lịch của tỉnh, liên kết với các trung tâm du lịch trong và ngoài tỉnh để hình thành các loại hình du lịch sinh thái, du lịch văn hóa, du lịch nghỉ dưỡng kết hợp với thưởng thức các sản phẩm nông sản của địa phương; giai đoạn 2016 – 2020 hoàn thiện hệ thống cơ sở hạ tầng khu du lịch sinh thái thác Tà gụ, đầu tư xây dựng nhà hàng khách sạn tại thị trấn Tô Hạp để đáp ứng cho nhu cầu tham quan, nghỉ dưỡng của khách du lịch. Đầu tư xây dựng tuyến đường Tà gụ - Hòn Bà – Yang Bay để hình thành tua du lịch sinh thái, tạo điều kiện thúc đẩy ngành du lịch của huyện phát triển
2. Mục tiêu chung: 
Khai thác tiềm năng, lợi thế về tài nguyên du lịch tự nhiên và tài nguyên du lịch nhân văn của địa phương, tập trung nguồn lực cho công tác quy hoạch mạng lưới du lịch tổng thể nhằm thu hút đầu tư phát triển ngành du lịch ở địa phương, góp phần thúc đẩy kinh tế - xã hội phát triển. 

3. Mục tiêu cụ thể: 
Trong giai đoạn 2016 – 2020, du lịch Khánh Sơn phấn đấu hoàn thành một số chỉ tiêu, nhiệm vụ sau:

- Về khách du lịch và doanh thu: Từng bước khai thác khách du lịch trong tỉnh, tiến đến khai thác khách du lịch trong nước và quốc tế. Đặc biệt cần thu hút khách trong các dịp tổ chức các lễ hội, lễ, tết, kỳ nghỉ hè, nghỉ cuối tuần. Phấn đấu đến năm 2020 thu hút khoảng 10.000 lượt khách du lịch, tổng doanh thu ước đạt 5 tỷ đồng. Duy trì mức tăng trưởng bình quân đạt từ 15%/năm.
- Về cơ sở lưu trú: Đến năm 2020 có khoảng 5 – 8 khách sạn, nhà nghỉ đạt tiêu chuẩn với khoảng 60 phòng nghỉ.

- Về điểm du lịch: Phấn đấu đến năm 2020:

+ Hình thành từ 01 – 03 điểm du lịch sinh thái địa phương; 

+ Từ 03 – 05 vườn cây ăn trái với sản phẩm nông sản đa dạng phục vụ tham quan, thưởng thức trái cây cho du khách;

+ 01 Làng văn hóa mang đậm bản sắc văn hóa truyền thống của người đồng bào Raglai phục vụ nhu cầu khách du lịch tìm hiểu đời sống văn hóa, phong tục, tập quán sản xuất của người dân.

+ Quy hoạch và xây dựng một số công trình hỗ trợ phát triển du lịch như: 01 khu vui chơi giải trí, 01 trung tâm mua sắm, 03 trạm dừng chân đáp ứng nhu cầu tham quan, nghỉ ngơi và mua sắm của khách du lịch.

-Về tuyến du lịch: Liên kết phát triển các tuyến du lịch nội tỉnh: Nha Trang – Khánh Vĩnh – Khánh Sơn; Cam Ranh – Khánh Sơn.

-Về sản phẩm du lịch: Hình thành các sản phẩm du lịch gắn liền với phát triển các làng nghề truyền thống, các bản sắc văn hóa truyền thống của dân tộc, các sản phẩm nông sản đặc trưng tạo điều kiện giải quyết việc làm tại chỗ cho lao động địa phương.
- Về nguồn nhân lực: Hàng năm tổ chức từ 01 – 02 khóa đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ, công chức quản lý nhà nước về du lịch, cho các cá nhân, tổ chức hoạt động du lịch trên địa bàn huyện. 
II. MỘT SỐ NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU PHÁT TRIỂN DU LỊCH GIAI ĐOẠN 2016 – 2020

1. Nhiệm vụ cụ thể

a. Công tác điều tra, khảo sát, đánh giá về tài nguyên du lịch

Tổ chức thống kê tài nguyên du lịch trên địa bàn huyện, đồng thời khảo sát, đánh giá khả năng thu hút, hấp dẫn khách du lịch của các tài nguyên du lịch. Trên cơ sở đó có định hướng quy hoạch các khu, điểm du lịch để mời gọi đầu tư khai thác phục vụ du lịch. 


b. Tổ chức thực hiện quy hoạch và triển khai các dự án phát triển du lịch
- Tài nguyên du lịch huyện Khánh Sơn tương đối phong phú, đa dạng song không nổi trội, do đó cần có sự quan tâm đặc biệt trong lĩnh vực quy hoạch đầu tư xây dựng các dự án phát triển du lịch. Căn cứ vào thế mạnh sẵn có cần tập trung đầu tư xây dựng 2 loại hình du lịch chính là: Du lịch Sinh thái -Nghỉ dưỡng và Du lịch Văn hóa.
- Rà soát quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của huyện, trên cơ sở đó xây dựng quy hoạch mạng lưới phát triển du lịch của địa phương để làm căn cứ phân định quỹ đất dành cho phát triển du lịch, từ đó xây dựng các đề án, dự án, các công trình phục vụ cho phát triển du lịch.
- Đôn đốc chủ đầu tư Công ty Cổ phần Yasaka – Sài Gòn – Nha Trang sớm triển khai đầu tư Khu du lịch sinh thái thác Tà gụ theo đúng tiến độ quy định.
- Triển khai có hiệu quả các đề án, dự án, đẩy nhanh tiến độ đầu tư hoàn thành theo đúng tiến độ, kế hoạch đề ra.
c. Đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng du lịch
- Trong giai đoạn 2016 – 2020, hoàn thiện hệ thống cơ sở hạ tầng khu du lịch sinh thái Thác Tà Gụ, đầu tư xây dựng các nhà hàng, khách sạn tại thị trấn Tô Hạp để đáp ứng nhu cầu thăm quan, nghỉ dưỡng của khách du lịch.

- Đầu tư nâng cấp hệ thống giao thông đến các khu, điểm định hướng khai thác phát triển du lịch (như đường đến các suối, thác, nhà vườn, nhà Dài, di tích...)

- Đầu tư xây dựng tuyến đường Tà Gụ - Hòn Bà – Yang bay để hình thành tour du lịch sinh thái tạo điều kiện thúc đẩy ngành du lịch huyện nhà phát triển.

d. Quy hoạch các điểm du lịch, tour du lịch:

- Các điểm du lịch:

+ Hệ thống khách sạn, nhà hàng và trạm dừng chân tại thị trấn Tô Hạp;

+Khu du lịch sinh thái Thác Tà Gụ, xã Sơn Hiệp, trong đó khu hạ tầng phục vụ cho du lịch quy mô 12,52 ha;

+ Khu du lịch sinh thái Hòn Quy, thôn Cô Róa, xã Sơn Lâm;

+ Khu du lịch sinh thái núi Sa Gai xã Thành Sơn;

+ Điểm du lịch suối đá xã Ba Cụm Bắc;

+ Điểm du lịch rừng thông xã Ba Cụm Nam;

+ Các điểm du lịch tìm hiểm về lịch sử văn hóa như: căn cứ địa cách mạng Tô Hạp, sân bay Tà Nỉa (xã Sơn Trung), di tích khảo cổ học Dốc Gạo (nơi phát hiện ra bộ Đàn đá Khánh Sơn)...

+ Các điểm du lịch về tìm hiểu đời sống văn hóa, phong tục, tập quán sản xuất của người dân địa phương, thăm quan vườn cây ăn trái, thưởng thức sản phẩm nông sản (tại thị trấn Tô Hạp, Sơn Lâm, Sơn Bình, Sơn Hiệp).
- Tour du lịch: Phối hợp, liên kết với các trung tâm du lịch trong và ngoài tỉnh, các đơn vị kinh doanh du lịch trên địa bàn huyện và các trang trại trồng cây ăn trái để hình thành các tour du lịch tham quan nghỉ dưỡng, tìm hiểu đời sống văn hóa và tập quán sản xuất của đồng bào Raglai, tham quan vườn cây ăn trái và thưởng thức các nông sản nổi tiếng của địa phương.
e. Bảo tồn, phát huy giá trị bản sắc văn hóa dân tộc
Xây dựng Kế hoạch triển khai công tác sưu tầm, khôi phục, bảo vệ và phát huy các giá trị bản sắc văn hóa truyền thống, các giá trị di tích lịch sử văn hóa, các lễ hội, nghi thức truyền thống của dân tộc bản địa trên địa bàn huyện, trong đó chú trọng việc khôi phục các giá trị văn hóa đậm bản sắc có nguy cơ mai một, nhằm xây dựng các sản phẩm du lịch đặc thù phục vụ nhu cầu tìm hiểu đời sống văn hóa tâm linh, thưởng thức giá trị tinh thần cho du khách. 
f. Xây dựng sản phẩm du lịch đặc thù
- Bảo tồn và đầu tư phát triển các ngành nghề truyền thống, các sản vật địa phương để hình thành các sản phẩm du lịch mang nét đặc trưng riêng của huyện phục vụ nhu cầu mua sắm của du khách như: nghề đan lát mây tre, làm gùi, nỏ, mô hình nhà sàn; làm nhạc cụ truyền thống như đàn chapi, sáo; nghề thủ công mỹ nghệ và các đặc sản nổi tiếng như: Mật ong rừng, các món ẩm thực truyền thống, các loại cây ăn trái đặc trưng,...
- Bảo tồn và phát huy các di sản văn hóa vật thể và phi vật thể để khai thác trong các tour du lịch như: các làn điệu Sử thi Raglai, nhạc cụ dân tộc, các lễ hội truyền thống, các môn thể thao, trò chơi dân gian của dân bản địa ...
2. Giải pháp thực hiện 
a. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về du lịch

- Chú trọng nâng cao chất lượng nguồn nhân lực quản lý nhà nước về du lịch, nâng cao năng lực giám sát các dự án đầu tư nhằm giữ gìn, bảo tồn các tài nguyên thiên nhiên, di tích lịch sử văn hóa, đảm bảo việc phát triển các dự án du lịch không làm mất đi các giá trị văn hóa và phá vỡ cảnh quan tự nhiên, không gây ô nhiễm môi trường.
- Thực hiện tốt việc khảo sát lập đề án, dự án phát triển sản phẩm du lịch của các địa phương. Mời gọi các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước tham gia khảo sát đầu tư phát triển du lịch.
- Tổ chức, quản lý tốt hoạt động kinh doanh du lịch trên địa bàn huyện. Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các khu, điểm du lịch trên cơ sở tuân thủ theo quy hoạch, định hướng phát triển du lịch của huyện, kiên quyết xử lý các đối tượng vi phạm pháp luật trong hoạt động du lịch.
 d. Bảo vệ tài nguyên và môi trường du lịch:

- Hàng năm xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai công tác quản lý, bảo vệ tài nguyên du lịch trên địa bàn huyện, trong đó chú trọng công tác bảo vệ, giữ gìn vệ sinh môi trường tại các điểm đang hoạt động và các điển dự kiến phát triển du lịch trên địa bàn huyện.

- Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức trong cộng đồng về ý nghĩa và tầm quan trọng của việc bảo vệ các giá trị tài nguyên du lịch đối với sự phát triển kinh tế xã hội tại địa phương.

- Xác định việc khai thác phát triển du lịch phải gắn với công tác bảo tồn, tôn tạo, cân bằng hệ sinh thái núi rừng tại các khu, điểm dự kiến phát triển du lịch trên địa bàn.

- Thường xuyên kiểm tra, giám sát nhằm ngăn chặn mọi hoạt động xâm hại của con người tác động đến tài nguyên du lịch làm biến đổi, suy giảm tài nguyên du lịch.
b. Tập trung nguồn lực đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng du lịch

- Huy động tối đa các nguồn lực cho đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng du lịch, trước hết cần ưu tiên tập trung các nguồn vốn nâng cấp và mở rộng hệ thống giao thông đi lại thuận tiện, thông suốt giữa các điểm dự kiến khai thác du lịch trên địa bàn huyện. Đầu tư xây dựng mạng lưới điện chiếu sáng, hệ thống cấp thoát nước sinh hoạt đến các điểm dự kiến khai thác phát triển du lịch nhằm tạo cơ sở vật chất ban đầu thu hút các dự án, đầu tư phát triển du lịch Khánh Sơn.

- Quan tâm, khuyến khích, tạo điều kiện cho các đơn vị, cá nhân đầu tư xây dựng, triển khai dự án cho phát triển du lịch như: Nhà hàng, khách sạn, trung tâm vui chơi giải trí, các dịch vụ du lịch khác nhằm đảm bảo các điều kiện thiết yếu cho du khách.
c. Thu hút các nhà đầu tư phát triển du lịch 
Tăng cường công tác tuyên truyền, quảng bá giới thiệu về du lịch Khánh Sơn trên các phương tiện thông tin đại chúng của Trung ương, địa phương; tuyên truyền trên website huyện, sản xuất và phát hành các ấn phẩm, các tài liệu tuyên truyền, quảng bá du lịch, xây dựng Bản đồ du lịch, ... nhằm cung cấp thông tin, dữ liệu cần thiết để thu hút và tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân vào khảo sát, đầu tư tại các khu, điểm du lịch tiềm năng của huyện. Đồng thời xây dựng cơ chế, chính sách hỗ trợ, ưu đãi để mời gọi, thu hút các doanh nghiệp tham gia đầu tư phát triển du lịch tại địa phương.

- Huy động tổ chức, cá nhân và cộng đồng dân cư đầu tư vốn xây dựng các dự án kinh doanh hoạt động du lịch, các công trình phục vụ du lịch, các sản phẩm du lịch và các hoạt động du lịch khác.

d. Bảo vệ tài nguyên và môi trường du lịch:

- Hàng năm xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai công tác quản lý, bảo vệ tài nguyên du lịch trên địa bàn huyện, trong đó chú trọng công tác bảo vệ, giữ gìn vệ sinh môi trường tại các điểm đang hoạt động và các điển dự kiến phát triển du lịch trên địa bàn huyện.

- Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức trong cộng đồng về ý nghĩa và tầm quan trọng của việc bảo vệ các giá trị tài nguyên du lịch đối với sự phát triển kinh tế xã hội tại địa phương.

- Xác định việc khai thác phát triển du lịch phải gắn với công tác bảo tồn, tôn tạo, cân bằng hệ sinh thái núi rừng tại các khu, điểm dự kiến phát triển du lịch trên địa bàn.

- Thường xuyên kiểm tra, giám sát nhằm ngăn chặn mọi hoạt động xâm hại của con người tác động đến tài nguyên du lịch làm biến đổi, suy giảm tài nguyên du lịch.

e. Tăng cường công tác thông tin, quảng bá, xúc tiến du lịch


- Xây dựng nguồn thông tin, tư liệu để giới thiệu về các tuyến, điểm du lịch, di tích lịch sử, danh lam thắng cảnh của huyện để chủ động phối hợp với các các cơ quan chức năng thực hiện quảng bá, kêu gọi đầu tư.

- Tăng cường thông tin tuyên truyền, quảng bá về tầm quan trọng và lợi ích của việc phát triển du lịch, từ đó nâng cao trình độ dân trí, hình thành ý thức tự giác bảo vệ, giữ gìn cảnh quan môi trường, xây dựng nếp sống văn minh, lịch sự và truyền thống hiếu khách của nhân dân địa phương.


- Liên kết với các công ty du lịch, lữ hành trong và ngoài tỉnh đẩy mạnh công tác giới thiệu quảng bá, hình thành các tour du lịch trên địa bàn huyện.

f. Coi trọng công tác đào tạo phát triển nguồn nhân lực, giáo dục nâng cao dân trí
 
- Chủ động phối hợp với Sở VHTT&DL tỉnh, ban ngành liên quan có kế hoạch tổ chức các khóa bồi dưỡng cho cán bộ quản lý nhà nước, quản lý doanh nghiệp, lao động kỹ thuật nghiệp vụ chuyên môn và các tổ chức, cá nhân hoạt động du lịch.
- Có kế hoạch thu hút, tuyển dụng nguồn nhân lực có chất lượng được đào tạo chuyên ngành, quan tâm bồi dưỡng đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về du lịch phục vụ công tác quản lý nhà nước về các hoạt động du lịch của địa phương. 

- Tăng cường công tác tập huấn, tuyên truyền nâng cao nhận thức và văn minh ứng xử trong cộng đồng dân cư.
g. Công tác xã hội hóa trong quản lý và đầu tư phát triển du lịch
- Xây dựng cơ chế quản lý, phối hợp giữa cơ quan quản lý nhà nước với các tổ chức xã hội, doanh nghiệp, doanh nhân để đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng du lịch.
- Khuyến khích các tổ chức cá nhân đầu tư, đóng góp các nguồn lực cho xây dựng và phát triển các sản phẩm du lịch. Trong đó khuyến khích phát triển các làng nghề thủ công truyền thống, phát triển loại hình du lịch miệt vườn, phát triển sản xuất các sản phẩm hàng hóa phục vụ du khách.
- Khuyến khích tổ chức, cá nhân trên địa bàn huyện tham gia phát triển hình thức du lịch cộng đồng (homestay), hình thành mô hình từng gia đình, từng người dân tham gia làm du lịch.
h. Hợp tác, liên kết giữa các địa phương trong và ngoài tỉnh 
- Liên kết tổ chức các sự kiện nhằn thu hút khách du lịch về địa phương như tổ chức hoặc phối hợp tổ chức Ngày văn hóa các dân tộc, Hội thao các dân tộc miền núi, tổ chức hội thảo, triển lãm, hội chợ thương mại giới thiệu các sản phẩm có thương hiệu của địa phương. 
- Liên kết trong các  tuyến du lịch nội tỉnh, từng bước mở rộng ra ngoài tỉnh nhằm hỗ trợ lẫn nhau trong việc khai thác lợi thế về sản phẩm du lịch của từng địa phương tạo sự hấp dẫn đối với du khách. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Phòng Văn hóa và Thông tin:

- Là đơn vị chủ trì chịu trách nhiệm chính trong việc tham mưu UBND huyện thực hiện công tác quản lý nhà nước về du lịch; tổ chức triển khai kế hoạch phát triển du lịch của huyện. Căn cứ Kế hoạch phát triển du lịch của huyện, phối hợp với các đơn vị liên quan và UBND các xã, thị trấn xây dựng kế hoạch, đề án chi tiết về phát triển du lịch, dịch vụ. Làm đầu mối tập hợp, đôn đốc triển khai và báo cáo UBND huyện về kết quả thực hiện.
- Tăng cường công tác bảo tồn và phát huy các giá trị di tích lịch sử, văn hóa truyền thống trên địa bàn huyện phục vụ mục đích phát triển du lịch của địa phương.

- Phối hợp với sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Phòng Nội vụ huyện trong việc tuyển chọn, đào tạo, bồi dưỡng phát triển nguồn nhân lực du lịch.

- Phối hợp với các cơ quan liên quan tăng cường công tác thanh kiểm tra việc chấp hành các quy định trong hoạt động kinh doanh dịch vụ du lịch trên địa bàn huyện.

2. Phòng Tài chính- Kế hoạch: 

- Có trách nhiệm tham mưu việc bố trí các nguồn kinh phí, bảo đảm kinh phí tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch. 
- Lập danh mục các dự án thu hút đầu tư, các thông tin, số liệu cần thiết cho việc quảng bá, thu hút đầu tư.
3. Phòng Nông nghiệp & PTNT: Tham mưu UBND huyện xây dựng mô hình nhà vườn cây ăn trái và các sản phẩm nông sản đặc trưng phục vụ nhu cầu tham quan, thưởng thức cho du khách. 
4. Phòng Tài nguyên và Môi trường: chịu trách nhiệm tham mưu UBND huyện trong việc hướng dẫn xây dựng quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cho các dự án phát triển du lịch. Chủ trì việc đánh giá tác động môi trường cho các dự án phát triển du lịch và thực hiện tốt công tác bảo vệ tài nguyên môi trường.

5. Phòng Kinh tế và Hạ tầng: 

- Tham mưu xây dựng đề án phát triển sản phẩm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, các làng nghề truyền thống phục vụ du lịch.

- Xây dựng quy hoạch, kế hoạch phát triển mạng lưới giao thông gắn với yêu cầu phát triển du lịch.

6. Phòng Nội vụ: Phối hợp với Phòng VH&TT trong việc đào tạo, bồi dưỡng phát triển nguồn nhân lực trong ngành du lịch.


7. Đài Truyền thanh- Truyền hình: Tăng cường công tác tuyên truyền, sản xuất các tin bài, phóng sự, phim tài liệu giới thiệu, quảng bá về tiềm năng du lịch Khánh Sơn để thu hút các nhà đầu tư và du khách đến với Khánh Sơn. 

8. UBND các xã, thị trấn: 

- Phối hợp, tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ quan chức năng, các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp trong công tác phát triển du lịch. Đồng thời, phối hợp với Phòng Văn hóa và thông tin thực hiện tốt công tác quản lý hoạt động du lịch tại địa phương.

- Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động nhân dân đang sinh sống trên địa bàn quản lý chấp hành tốt các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường, nâng cao nhận thức của nhân dân trong việc giữ gìn bảo vệ di tích lịch sử văn hóa, tài nguyên thiên nhiên. Đặc biệt cần tuyên truyền việc bảo vệ rừng đầu nguồn nhất là các khu vực rừng có tiềm năng khai thác phát triển du lịch (Xóm Cỏ - Sơn Bình, Tà Gụ - Sơn Hiệp, Dốc Quy – Sơn Lâm, Suối đá – Ba Cụm Bắc, Dốc Gạo – thị trấn Tô Hạp).   


 Trên đây là Kế hoạch phát triển du lịch giai đoạn 2016 – 2020 trên địa bàn huyện Khánh Sơn. Yêu cầu các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn căn cứ nội dung được phân công tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có gì vướng mắc, các đơn vị báo cáo về UBND huyện (qua Phòng Văn hóa và Thông tin) để giải quyết kịp thời./.
	Nơi nhận:

- Sở VHTT&DL Khánh Hòa;

- TT Huyện ủy;

- TT HĐND&UBND huyện;

- CT và các PCT UBND huyện;

- Ban Tuyên giáo Huyện ủy;

- Các cơ quan, đơn vị liên quan(t/h);

- UBND các xã, thị trấn (t/h);

- Lưu: VT, Phòng VH&TT.
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